

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

# El Adelanto

## DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca. . . . . 1'25 ptas.  
Fuera de ídem, un trimestre. . . 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

Número atrasado 10 cts.

Época 2.<sup>a</sup>

Sábado 9 de Mayo de 1908

Año XIX.—Núm. 5672

**†**  
**La señora**  
**DOÑA JACINTA REYES ALONSO**  
(VIUDA DE ENCINAS)

ha fallecido en esta ciudad el Viernes 8 de Mayo de 1908, á los 64 años de edad  
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

*Sus desconsolados hijos Abundio, Pedro, Angel, Adela y Dominica Encinas; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes*

Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hubieren recibido esquela de invitación, se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á la conducción del cadáver y funeral, actos de caridad cristiana que servirán de consuelo á la familia.

Conducción del cadáver: Hoy Sábado 9, á las cinco de la tarde.  
Casa mortuoria: Serranos, número 24.  
Funeral: El Martes 12, á las ocho de la mañana.  
Iglesia parroquial: Sacramental de San Bartolomé.

*El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo á Iglesia respectivamente.*

mínimo lo más decoroso—yo lo creo inaceptable—el más bajo de las varias naciones citadas, el de Italia, 700 pesetas, quizá hay en España hoy más de doce mil maestros que cobran menos de 700 pesetas al año.

Y vamos á cuentas: ¿No es esto tan grave ó más grave que lo de Cavite? Más, sin duda, porque es un Cavite permanente, de todos los días, de todos, mientras haya quien por ser maestro de escuela cobre ¡18 céntimos diarios!

Y continuará así; sí, continuará. ¿Hasta cuándo? ¿Quién es capaz de calcularlo? Porque ahora impide mejorar nada la necesidad apremiante de la nivelación.

Pero ¡por los clavos de Cristo ó por las once mil vírgenes! ¿Aparecería el déficit, subirían los cambios más que lo que están, bajaría la Bolsa, si dedicásemos unas pesetas á borrar del presupuesto de enseñanza alguna de esas enormidades?...

ADOLFO POSADA

El día 15 de los corrientes se cerrará esta suscripción, procediendo inmediatamente á la entrega de lo recaudado, por partes iguales, á las madres de los escolares muertos.

### SUSCRIPCION

iniciada por EL ADELANTO á favor de las madres de los escolares don Federico García Gómez y don Hipólito Vicente García.

	Pesetas	Cts.
Suma anterior . . . . .	5.384	37
Asociación Republicana . . . . .	50	

TOTAL . . . . . 5.434'37

Los donativos se reciben en esta redacción, en la librería de Núñez, Garfo Barrado, 25, y en la de la señora viuda é Hijo de Calón, Plaza Mayor.

Las personas de fuera de la capital pueden remitirnoslos en giro postal, ú otra forma que crean conveniente y segura, ó entregarlos á nuestros corresponsales en las poblaciones donde los tenemos.

### Memoria

Es objeto de unánimes elogios la Memoria presentada en el último Congreso médico, por el doctor don Eloy Bejarano, Comisario regio del Colegio Nacional de sordo mudos.

Hé aquí sus conclusiones:

I  
El tratamiento pedagógico de los sordo-mudos por el método oral clásico, y sólo, ya combinado con los ejercicios acústicos de Urbantschitsch, es un problema de Medicina pedagógica, en cuya solución debe intervenir siempre el médico.

II  
Siendo tan frecuentes en los niños las dolencias auriculares y nasales que pueden engendrar la sordo-mudez, se hace preciso que todos los médicos tengan conocimientos suficientes de Otorrinología, á cuyo efecto no debe perder esta asignatura su carácter obligatorio en las Facultades de Medicina.

III  
No existiendo una estadística aceptable acerca de la distribución geográfica de la sordo-mudez, ni sabiéndose con datos fijos cuántos sordo-mudos hay en España y las condiciones en que se encuentran, convendría gestionar la formación de una buena estadística, valiéndose para ello de las Subdelegaciones de Sanidad que funcionan en todos los partidos judiciales de la Península.

IV  
Para subsanar en parte el punible abandono en que la sociedad tiene á los sordo-mudos, convendría organizar una Liga contra la sordo-mudez, análoga á las de la ceguera y la tuberculosis, difundiendo y vulgarizando sencillas instrucciones demostrativas de que puede ser curable en gran número de casos declarados, y que es, desde luego, evitable y de profilaxia conocida si se diagnostica á tiempo y se tratan debidamente las múltiples dolencias que pueden constituirse en causa de la pérdida palabra.

V

Siendo muy corto el número de sordo-mudos que reciben instrucción, por la escasez de establecimientos docentes oficiales y particulares, y estando dispuesto en el artículo 108 de la ley de Instrucción pública en 1857—que exista

una escuela especial de cada distrito universitario para los sordo-mudos y los ciegos, costeada por las respectivas Diputaciones provinciales, deberá pedirse el exacto cumplimiento de esta disposición, no derogada, y que sólo fué cumplida en tres, de los diez distritos universitarios.

A la vez que esto, debe pedirse que se declare obligatoria la educación y enseñanza de los sordo-mudos.

VI

España está más obligada que ninguna otra nación á defender el prestigio de la enseñanza de los sordo-mudos por figurar en su historia el timbre glorioso de haber sido patria del gran benedictino Ponçe de León, primero en el mundo que enseñó á hablar á los mudos.

### Crónica local y provincial

Clasificados por su profesión los diputados electos, el Congreso se compondrá de: Abogados, 176; propietarios, 68; militares, 23; periodistas, 20; ingenieros, 17; industriales, 14; catedráticos, 10; médicos, 7; marinos, 5; comerciantes, 5; escritores, 4; barqueros, 8; magistrados, 3; farmacéuticos, 1; diplomáticos, 1; arquitectos, 1; archiveros, 1; obreros, 1.

En las oposiciones á las plazas de la Beneficencia municipal, ayer practicaron el segundo ejercicio los señores García Rodríguez y Garrido.

Los ejercicios se han suspendido hasta el próximo lunes á las cuatro de la tarde.

En la Audiencia Territorial de Valladolid se celebró ayer la vista de un pleito procedente del Juzgado de Ciudad-Rodrigo, sobre nulidad de unas operaciones testamentarias.

En concepto de apelante, único que compareció en estrados, informó el abogado señor Torres Arnaiz.

El médico especialista, que recientemente ha inventado el moderno aparato articulado para curar las HERNIAS (quebraduras), sin necesidad de operación, es cada día más visitado en su consulta de Madrid, calle de Fuencarral, 19 y 21.

El aparato de su invención, que es tan provechoso como bien estudiado, reduce las hernias más antiguas ó voluminosas, sin permitir salir más, aunque tosa con fuerza el paciente, y mediante mecanismos especiales ingeniosísimos, que lleva en la palma y brazo, produce la curación de éstas sin molestias para el que las padece.

Se encuentran en esta ciudad, á donde han venido como compromisarios para la elección de senadores, nuestros queridos amigos de Béjar, don Nicolás López Manzanares, don Juan-Bautista Zúñiga y don Sebastián Lara.

Les ha sido concedida autorización á la sociedad "Unión Española de explosivos de Madrid, para enviar á don Miguel García González, vecino de esta ciudad, 4.000 cartuchos cargados y 15.000 pistones, y á la de "Santa Bárbara", de Oviedo, pa remitir al mismo señor 900 kilos de pólvora.

Ha salido para San Sebastián á posesionarse de su cátedra, don Juan Domínguez Berrueta.

Han salido para su dehesa "El Valejo", nuestro buen amigo, don Juan Tolmos, su distinguida señora é hijos.

En Morille ha fallecido doña Teresa Hernández, hermana política de nuestro amigo y colaborador, don Ramón Barco.

Con motivo de la próxima elección de senadores, se encuentran en esta capital casi todos los diputados electos á Cortes y provinciales y los compromisarios que han de tomar parte en la votación.

Los sportales de la Plaza Mayor tienen el aspecto de centros electorales, por cierto muy animados.

Faltan tan pocas horas para la elección y están corto el número de electores que forman el claustro universitario, que no es tarea muy difícil calcular de antemano el resultado de la lucha senatorial.

El señor Pulido obtendrá sobre su contrincante el señor Peñá cinco ó seis votos de mayoría, por lo menos, si, lo que no es de esperar, los compromisos contraídos no son violados al amparo del secreto de la urna.

Créese que el número de votantes excederá poco de 80.

El temporal de lluvias que aquí tenemos es de nieve en Béjar, donde, desde hace 15 días, apenas se pasa uno sin que nieve.

El señor Gobernador civil ha rogado á nuestro director que, por algunos días, los vendedores pregonen el periódico sólo por su nombre.

Se encuentra en esta ciudad una comisión del Ayuntamiento de Béjar, que viene á asuntos de quintas y á gestionar algunos otros de interés para aquella ciudad.

Nuestro distinguido amigo, don Indalecio Cuesta, Alcalde de esta ciudad y profe-

### DE CORREOS

Háblase, y con razón casi siempre, del lujo que la pródiga administración española despliega en el número de empleados que pueblan sus oficinas; se dice que éstas halláanse convertidas, en muchos casos, en asilos decorosos de la influencia, y se proclama como axioma que en España están los servicios públicos completamente desorganizados, y que la empleomanía es plaga que nos corroe.

Será verdad todo esto, en general, aunque de ello no tengan la culpa los empleados, sino los caciques que hacen que el mérito sea pospuesto á la influencia; pero hay excepciones demostrativas de que cuerpos enteros son verdaderos mártires que se multiplican, no para cumplir con su deber, para excederse en él, y que los honrados funcionarios que los componen sacrifican bienestar y salud para no tener otro galardón que la aprobación de su propia conciencia.

Entre ellos figura, por derecho propio y en lugar preferente, el Cuerpo de Correos.

A la amabilidad del digno administrador de esta Principal, señor Villagordo, debemos los siguientes datos demostrativos de nuestras afirmaciones, y ellos, mejor que nuestras palabras, han de convencer al público.

Resulta, de la estadística formada, que durante el año de 1902, además de la correspondencia ordinaria, cartas y periódicos que se cursaron por esta oficina, los empleados de la misma manipularon los despachos, certificados, valores y objetos asegurados, que á continuación se detallan:

DESPACHOS		
Recibidos . . . . .	1.386	
Expedidos . . . . .	815	
<b>Total . . . . .</b>	<b>2.201</b>	

CERTIFICADOS		
Cartería . . . . .	13.339	
Lista y apartados . . . . .	1.856	
Tránsito . . . . .	7.935	
Id. para América del Sur . . . . .	11.145	
Expedidos . . . . .	14.285	
<b>Total . . . . .</b>	<b>48.260</b>	

Valores en Metálico		
Recibidos . . . . .	205	4.093 95
Expedidos . . . . .	401	9.054 59
Tránsito . . . . .	143	3.671 20
<b>Total . . . . .</b>	<b>749</b>	<b>16.818 74</b>

Valores Declarados		
Recibidos . . . . .	1.904	6.371 584 96
Expedidos . . . . .	1.586	1.584 881 10
Tránsito . . . . .	669	402 227 48
Recibidos . . . . .	57	55 266 "
Expedidos . . . . .	167	179 774 "
Tránsito . . . . .	43	13 783 50
Recibidos . . . . .	47	30 277 629 16
Expedidos . . . . .	175	43 585 727 96
Tránsito . . . . .		
<b>Total . . . . .</b>	<b>4.648</b>	<b>82.470 874 16</b>

Objetos Asegurados		
Recibidos . . . . .	201	95 891 50
Expedidos . . . . .	117	69 935 "
Tránsito . . . . .	44	6 675 "
<b>Total . . . . .</b>	<b>362</b>	<b>172 501 50</b>

El inmenso trabajo que supone la estadística precedente, ha sido llevado á cabo por doce empleados, que han tenido además que desempeñar los servicios de ambulantes en las líneas de Medina á Fuentes de Oñoro y de Salamanca á Fregeneda, y los de estación, reja, mesa de batalla, reclamaciones y demás del complicado mecanismo de Correos.

Hace veinte años, cuando el trabajo era la décima parte del actual, en Salamanca había diecisiete empleados; ¡hoy son 12!

En 1889, de Correos formaban parte 1.500 empleados, y hoy son 1.100.

Es decir, que lo que ocurre aquí pasa en todas partes; que las administraciones están en cuadro, y que no hay ni el consuelo de vestir á un santo con la ropa de otro, pues en correos todos están desnudos.

¿Saben nuestros lectores cuánto produjo al Estado el año anterior el correo? Veinte y seis millones de pesetas.

¿Y saben cuánto le cuesta? Cinco millones, incluyendo el personal, el material y conducciones terrestres y marítimas.

El año 1901 recaudóse en la provincia de Salamanca, por venta de sellos, 229.134 pesetas y 40 céntimos, cantidad que en 1902 ascendió á 246.012 pesetas y 37 céntimos, con un aumento de 16.877 pesetas 97 céntimos.

Esto demuestra, mejor que nada, la proporcionalidad del aumento de trabajo para los empleados de Correos, y la razón con que todos los organismos y entidades que en algo se preocupan de la regeneración de la Patria, claman porque tan digno cuerpo sea lo que debe ser en un país civilizado.

Por nuestra parte, á disposición de Cuerpo tan sufrido y digno de mejor suerte ponemos nuestra insignificancia, y esperamos que los representantes en Cortes de nuestra provincia demuestren que también se preocupan de cuestión tan importante, cuando se discutan los próximos presupuestos.

### EL PROLETARIADO PEDAGÓGICO

¿Qué diríamos en estos tiempos de movimiento social, de reivindicaciones del proletariado, si se nos citase un patrono que retribuyera á sus obreros v. gr., con 0,50 de pesetas al día por todo jornal?

¿No produciría una protesta enérgica? La huelga que contra él se acordase, ¿no tendría el apoyo inmediato de toda la opinión pública? Pues ese obrero sería un potentado al lado de algunos maestros de España. Por algo se dijo aquello de "tiene más hambre que un maestro de escuela."

Si, señor, no hay sólo maestros con 125 pesetas de sueldo al año; las 125 pesetas no son el sueldo mínimo de esos proletarios. . . ¡Intelectuales! los hay que cobran la mitad, casi parte de la mitad, céntimo arriba centimo abajo. Hay maestros, en efecto, cuya asignación anual es de ¡62 PESETAS CINCUENTA Y DOS CÉNTIMOS! aunque su escuela sea de

esas que se llaman de temporada. Más claro, ó mejor, más obscuro: en España hay funcionarios, hoy del Estado, que cobran DIECIOCHO céntimos diarios de sueldo.

Y quiere el Estado ser el patrono modelo!

Precisamente he visto estos días anunciadas unas cuantas canongías de esas en un concurso de escuelas, pendiente de despacho, en el Rectorado de Oviedo. Pedía yo una nota para otro estudio á uno de los oficiales de la Universidad—¡otro héroe que cobra 750 pesetas al año por ocho horas ó más de oficina al día!—de las vacantes de sueldo ínfimo—sólo en materia de escuelas cabe hablar de sueldos ínfimos—y he aquí lo que en la nota consta, y que es buen programa de educación nacional.

Vacantes en la provincia de Oviedo

Urria, con 125 pesetas al año.

Castanedo, con 125 id.

Vacantes en la provincia de León

Robertino (y otras más), 125 pesetas al año.

La Veguelina, 62 52 id.

Corgoredo, 62,52 id.

Fuseros, 62,52 id.

Los Montes, 62,52 id.

Galonta, 62,52 id.

Guimara, 62,52 id.

Y dice la nota: "Y otras muchas."

En otros términos: que no se trata de un caso puramente excepcional.

¿Tiene nada de extraño que ese hombre, ese funcionario, ese representante del Magisterio público, ese ser extraordinario, é inverosímil, sea, además de maestro, labrador, cardador de lanas, sacristán, cualquier cosa, y que la escuela quede en el término último que le corresponde como fuente de los ingresos?

Esto no pasa en ninguna parte.

Comparemos, sino, los sueldos mínimos en los diferentes países cultos. En Inglaterra, el sueldo mínimo de los maestros es de 1.250 pesetas, y en Irlanda de 1.050. En Francia es aquél de 1.000 francos. En Italia baja el mínimo un poco, pero ya lo quisiéramos aquí: es de 700 liras. En cambio, en los Países Bajos el sueldo anual mínimo de los maestros titulares se eleva á 1.500 pesetas para los maestros titulares y á 800 para los auxiliares; en Bélgica es dicho mínimo de 1.000 francos, en Prusia de 1.000 y pico, y en Suecia de 787.

En España ya lo hemos visto: el sueldo mínimo real es, como indicamos, de 62 pesetas 52 céntimos al año.

Y no es esto lo peor, es que el número de maestros que en España cobran esos sueldos mínimos ó parecidos, es bastante considerable.

En un trabajo publicado por el señor Cossío, hace ya algún tiempo, en 1898, se contienen los siguientes edificantes datos, que no creo hayan mejorado extraordinariamente.

Habría entonces, y habrá ahora, más de dos mil maestros, con un sueldo anual por debajo de 250 pesetas; unos ochocientos tienen menos de ¡125 pesetas!

Si tomamos como tipo de un sueldo

# SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lcdo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Bilbao, Gijón y Vigo.

10-7

## ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del ESTOMAGO É INTESTINOS, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariani, Heragueta, Madinaveitia, Huertas, Pérez Valdés, Estévez, Montoya y otros, es la ESTOMACALINA ALFAJEME, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella.—Precio: CUATRO pesetas botella.—En Madrid, Conde de Romanones, 8 y 10, Farmacia; en Salamanca, Farmacia de D. JERÓNIMO URBINA y Droguería de D. IGNACIO SANTIAGO FUENTES.

10-7

# LA ESPINA

## GRAN FABRICA DE CHOCOLATES Y CONFITURAS MOVIDA A VAPOR

DE

# ABRAHAM SANCHEZ

## CIUDAD-RODRIGO

Fabrica y Escritorio: Campo de Carniceros núm. 1.—Despacho: Plaza Mayor

Telegramas: Espiña.—Exportación á todos los puntos

### CENTRO JURIDICO-MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles.—Consultas de Derecho mercantil y administrativo.—Redacción de bases y estatutos de Sociedades y Compañías.—Informes comerciales.—Concursos y quiebra.—Reclamaciones á las Compañías de ferrocarriles.—Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Especies número 2; Salamanca.

### DESCUBRIMIENTO IMPORTANTISIMO

El eminente Dr. Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sifilíticas, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no sólo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición sólo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes:

A. Charles Lambert  
INVENTOR.—PARIS  
Calle Aragón, núm. 402  
BARCELONA

Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la mujer y goma militar.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sifilítico. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.

Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación, haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas 4'50, La Inyección, pesetas 3'80 y el Elixir, 3'80; De venta en Salamanca en la Farmacia del señor don Segundo Primo Sánchez, Plaza de la Verdura 5 y 7.

Para cualquier duda que se presente, consúltese o escríbase al Inventor, calle Aragón, número 402, Barcelona.

### “LA ACTIVIDAD.”

Sociedad Anónima de Crédito, Comercio, Industria y Seguros  
Domicilio Social.—Pamplona

Capital Social.	1.000.000.00 de Pesetas
Primas á cobrar.	3.600.494.29
Garantía total.	4.600.494.29

#### OPERACIONES DE LA SOCIEDAD

Seguro infantil en cinco formas, con bonificación al tomar la primera comunión en caso de fallecimiento, y capital pagadero desde los 18 años en adelante.

Seguros de vida con ó sin reconocimiento facultativo.  
Id. Id. sobre una ó dos cabezas con renta vitalicia inmediata ó diferida.  
Id. a plazo fijo.  
Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.

Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.  
Delegación General para las provincias de Salamanca y Zamora, don Antonio Carreiro, San Justo 2, principal.

### MOLINO DE CHOCOLATE

Se vende uno, cilíndrico, de seis rodillos de acero, con cierre de cristales, dispuesto para ser movido por fuerza animal, pero susceptible de ser utilizado empleando otra fuerza motriz.

En la imprenta de este periódico se facilitarán más detalles á quien lo desee.

30-10

### JARABE TONICO RECONSTITUYENTE DE C. FLORES

Preparado á base de iodo forroso químicamente puro é inalterable.  
Utilísimo para el linfatismo, escrofula, clorosis, anemia y debilidad general.

De venta en la farmacia y droguería de Primo Sánchez.—Plaza de la Verdura números 5 y 7 (Salamanca), y en la farmacia de su autor en Peñaranda de Bracamonte.

### Sombrillas y abanicos

Desde primeros de Febrero se encuentra expuesta en estos almacenes la colección más rica que de estos artículos se ha presentado en Salamanca.

Modelos de sombrillas hechos exclusivamente para esta casa.

Abanicos del más refinado gusto en japoneses, ébano, violeta, hueso y nácar.

Abanicos de varillaje imrompible, exclusividad de este establecimiento.

Todo en grandes cantidades, y desde lo más barato hasta lo mejor.

Guantes de piel y de punto, desde 75 céntimos par.

Paraguas, bastones, corbatas, cuellos, puños, medias, calcetines, corsés bordados, y un extenso surtido en paquetería, pasamanería y mercería.

Especialidad en adornos para vestidos.

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor 16, 17 y 18

SALAMANCA

SE VENDE un hermoso local con sobrelares para edificar siete casas; su pozo y varias cuerdas para ganados. En la Fontana, calle de Jardines, darán razón.

8-6

ser de la Facultad de Medicina, está ya completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en el lecho algunos días, y por nuestro conducto envía la expresión de su gratitud a los numerosos amigos que se han interesado por el estado de su salud.

A los 64 años de edad ha fallecido en esta capital la señora doña Jacinta Reyes Alonso. A su afligida familia y en particular a su hijo, nuestro buen amigo el abogado y oficial primero de la Secretaría de la Universidad, don Pedro Encinas, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

En la parroquia de la Santísima Trinidad (Arrabal) se ha celebrado hoy, á las diez de la mañana, el matrimonio de la hermosa joven Magdalena Sánchez, hija del alcalde de barrio del Arrabal, don Antonio Sánchez, con el laborioso joven don Pedro García, hijo del conocido industrial del mismo nombre.

Fueron padrinos el padre de la novia y la bella y distinguida señorita Tomasa García, hermana del novio.

A la ceremonia ha concurrido lucido acompañamiento.

Se han cruzado con tal motivo valiosos regalos.

En casa de los padres del novio, tendrá lugar la comida.

Hoy ha regresado desde Salvadío á ésta el mecánico que acompañaba en su viaje al señor Luna.

Nuestro querido amigo que continúa en estado satisfactorio, será trasladado á ésta, desde dicho punto, el próximo lunes.

Ha fallecido repentinamente en Peñaranda don Andrés Peña, persona muy apreciada en aquella villa.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Sección Religiosa

PARA MAÑANA

Día 10.—Domingo.—San Antonio, obispo y confesor; los santos Gordiano y Epifanio, mártires; San Nicolás Albergate, obispo y confesor; Santos Calepodo y compañeros mártires y San Joz, profeta.

En el año 222, hubo un terrible incendio en Roma que dejó hecha cenizas una parte del templo de Júpiter y el pueblo se reunió para hacer sacrificios á los dioses para aplacar su ira en presencia del emperador Alejandro.

Al comenzar la ceremonia, un rayo milagroso atravesó el templo, matando á cuatro de los sacrificadores y destruyéndoles el altar.

Al mismo tiempo, el día se oscureció y el pueblo huyó de la ciudad y encontráronse con un grupo de cristianos que hallábase orando á la otra parte del Tíber, dirigidos por el presbítero Calepodo.

El emperador Alejandro promulgó un edicto, condenando á muerte á todos los que no adorasen los ídolos y mandó á unos soldados á buscar á Calepodo y sus compañeros, mas al entrar donde éstos se encontraban, el Señor obró milagrosamente, dejando ciegos á los soldados.

El santo Calepodo les dijo: "Nuestro Dios os ha privado de la luz, convertiros á Él y sanará vuestra ceguera."

El cónsul que mandaba los soldados con toda su familia, se convirtió juntamente con un senador llamado Simplicio y otros muchos romanos.

El emperador Alejandro, lleno de cólera, mandó inmediatamente degollar á San Calepodo y todos los que con él se hallaban y se habían convertido, como así se verificó, alcanzando la palma del martirio el día 10 de Mayo del 222.

Sus cuerpos fueron arrojados al Tíber y recogidos y sepultados por San Calixto

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual y sermón que predicará el Beato eficiado de la Catedral, don Montalvo.

San Martín.—Misas rezadas desde las seis hasta las doce.

Purísima Concepción.—Misas rezadas desde las siete. A las nueve, conventual. A las doce, rezada.

Clericia.—Misas rezadas desde las cinco. A las diez, catequesis. A las once menos cuarto misa de catecismo y plática. Continúa el mes á María.

Iglesia conventual de San Esteban.—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne.

Por la tarde, á la una, misa rezada. A las cuatro y media el ejercicio acostumbrado.

Iglesia conventual de la Magdalena.—(PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media, misa solemne.

Adoraciones.—A las nueve y media misa conventual.

Por la tarde, á las cinco y media, estación, trisagio, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición de S. D. M. Estará abierta la capilla al público de doce á tres de la tarde.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde, estación, cánticos y reserva.

San Francisco.—Misas rezadas desde las cinco y cuarto. A las siete y media conventual.

Bolsa de Madrid.—Cotización del día 8

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 7, DIA 8. Rows include 4 por 100 perpetuo interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, etc.

ROMICIDIO EN TAMBRES

El día 28 de Abril último y con motivo del mercado que todos los martes se celebra en dicha villa, se encontraron en el Serafín Sánchez, vecino de Villar de Profeta, Ayuntamiento de Berrocal, y los vecinos de Cabrillas, Eleuterio, Marcelino y Agustín. Por diferencias habidas en la compra de unos cerdos, y cuando ya se retiraban, hubo de decirle el Serafín al comprador que le acompañaba, "deja esos tios y vámonos", por lo cual se resintieron Eleuterio, Marcelino y Agustín, diciendo que ellos no eran tios, á lo que contestó el Serafín, digo eso porque así nos tratamos todos en este país, pero aquéllos no quedaron conformes con la satisfacción dada por éste y seguidamente el Eleuterio dió una bofetada al Serafín, haciendo lo mismo el Marcelino.

En esta situación el Serafín hizo uso de una tralla que llevaba en la mano para defenderse de la acometida de que era objeto por parte de aquéllos, comenzando á pegar varadas y á retroceder, porque Marcelino y Agustín continuaban su agresión; en estos momentos el Serafín llevaba en la mano un billete de 100 pesetas, pero por la urgencia del caso y viendo que su vida peligraba, lo metió en la boca por no tener otro sitio más adecuado para el momento, se bajó

al suelo cogió dos piedras y con ellas dió al Eleuterio una pedrada detrás de una oreja, que le hizo caer en tierra sin poder volverse á levantar, y á consecuencia de ella falleció á los pocos días de serle inferida.

El Marcelino, durante la contienda, recibió otra pedrada en el pecho, y el Agustín al ver el estado en que se encontraban sus compañeros y vecinos, y viendo que el matador, á pesar de ser tres los que le acometieron, no dejaba de defenderse, se fué á dar parte al cuartel de la Guardia civil para que fueran á auxiliarles.

El interfecto Eleuterio, lo mismo que Marcelino y Agustín, gozan de fama poco envidiable y correcta en el país, y en tal sentido se habían hecho conocer diferentes veces en el mercado promoviendo cuestiones varias veces.

El matador, por el contrario, es una persona de posición, de buenos antecedentes y de fama intachable. El domingo anterior al en que tuvo lugar la desgracia de matar á su adversario Eleuterio, había tenido lugar la segunda amonestación para contraer matrimonio con la joven Obdulia García, vecina de Vellilla.

Esta es la referencia que nos han hecho del suceso, y nosotros así lo transcribimos.

TELEGRAMAS

Los senadores

Madrid 9.—La lista completa de los senadores vitalicios es la siguiente:

Duque de Santo Mauro, General Delgado Zulueta, Vicealmirante Cervera, Duque de Seo de Urgel, don Buenaventura Abarzuza, don José de Cárdenas, don Julián Calleja, don Guillermo Benito Roland, Conde de Vilches, don Francisco Javier Ugarte, don José de la Torre Villanueva, don Isidoro Recio S. de Ipola, Marqués de Ibarra, don Rafael Reig, don Miguel Agelet, don Trinitario Ruiz Capdepón, don Alberto Aguilera, don Vicente de Santa María de Paredes, don Fermín Calvetón, don Ezequiel Ordóñez, don Juan Navarro Reverter, don Enrique Crooke, don Diego Arias de Miranda.

Tranquilidad

Madrid 9.—Telegrafían de Tánger que en aquella capital y sus alrededores reina tranquilidad completa.

Peleas

Madrid 9.—El estado anárquico en que se halla el país, dá lugar á que las kábilas ventilen sus antiguos resentimientos y se tiroteen con frecuencia. Unas á otras robanse los ganados.

Los abastecimientos

Madrid 9.—Las poblaciones de Marruecos quejarse de la carencia de provisiones. Los rebeldes interceptan el abastecimiento de las ciudades, deteniendo á los vendedores y robándoles sus mercancías.

Intentos de sublevación

Madrid 9.—Las kábilas cercanas á Casablanca intentaron sublevarse contra el emperador.

Hasta ahora ha podido apaciguárselas; pero los emisarios del Roghí hacen una propaganda muy activa para que se declaren por el pretendiente.

Poblaciones tomadas

Madrid 9.—Dicen de Constantinopla que las tropas turcas han tomado dos poblaciones de Macedonia, después de reñidísimos combates con los albaneses.

La dirección de los globos

Madrid 9.—Telegrafían de París,

que se han verificado las pruebas del globo dirigible de los hermanos Lebandy. El éxito fué enorme.

La multitud aclamó entusiasmada á los inventores.

Santos Dumont también hizo pruebas en el suyo; pero se demostró ser más perfecto el de los Lebandy.

La carrera París-Madrid

Madrid 9.—El gobernador de esta Corte ha firmado la autorización necesaria para el paso de los automóviles de la carrera París-Madrid desde Segovia á Madrid.

Montilla restablecido

Madrid 9.—El exministro liberal señor Montilla hallase completamente restablecido de la enfermedad que le ha tenido en cama algunos días.

Toma de posesión

Madrid 9.—Hoy se encargará de la subsecretaría del ministerio de la guerra el señor Lacerda.

Las vicepresidencias del Senado

Madrid 9.—El Gobierno ha decidido que las dos primeras vicepresidencias del Senado sean, una para un exministro conservador y otra para un Grande de España.

Otra vitalicia

Madrid 9.—La senaduría vitalicia vacante por muerte del señor Santa Cruz, será ocupada por el general Cero.

Más vicepresidentes

Madrid 9.—En una conferencia que han tenido los señores Silvela y Villaverde, acordaron que las vicepresidencias del Congreso sean para los señores Lacierva, Coblián y Besada.

Las secretarías

Madrid 9.—Las secretarías del Congreso se destinarán á los señores Marqués de Cáceres y don Faustino Silvela.

Usurero encarcelado

Madrid 9.—Ha sido detenido y encarcelado el exhabilitado del gobierno civil de Madrid señor Medel, que se fugó con las cantidades que algunas personas le habían entregado para dedicarse á la usura.

Gobernador sustituido

Madrid 9.—El Sultán ha ordenado que sea sustituido el gobernador de Arzila por el de Tánger.

Esta medida ha causado muy buen efecto entre las kábilas, que consideran mucho la energía y valor del de Tánger.

Agricultura paralizada

Madrid 9.—Telegrafían de Córdoba que en Bujalane siguen paralizadas las labores agrícolas.

Asesino en libertad

Madrid 9.—Dicen de Berlín que ha sido puesto en libertad el príncipe Alberto, procesado por asesinar indígenas.

Tarde y con daño

Madrid 9.—La provisión de las senadurías vitalicias está siendo causa de muchos disgustos para el gobierno. Se afirma que por esto, se han quedado á Abarzuza sus amigos, que insiste en dimitir.

Distribución de trabajos

Madrid 9.—El señor Montero Ríos se encargará de la dirección de los trabajos de la minoría liberal en el Senado y el señor marqués de la Vega de Armijo en el Congreso.

Senador gravísimo

Madrid 9.—Hallase gravísimamente enfermo el senador vitalicio señor García Rizo, afiliado al partido liberal.

Las huelgas

Madrid 9.—Telegrafían de Gijón que en aquella ciudad huelgan más de mil mineros, y la mayoría son de la compañía asturiana.

De Langreo dicen que los anarquistas

trabajan cerca de los obreros metalúrgicos, para conseguir que se llegue al paro general.

Nuevas víctimas

Madrid 9.—De Oviedo dicen que son muchas las personas heridas en la tragedia de Infesto que se ocultaron al principio y ahora van presentándose.

Varios halláanse gravísimos y han ingresado en el hospital.

Ayer se presentó una anciana de 77 años que está moribunda.

Se ha prohibido la entrada del público en el hospital, para que no se entere del número de heridos que hay en el mismo.

Diferencias médicas

Madrid 9.—Los guardias civiles conatos en Infesto, que estaban en el Hospital de Oviedo, fueron dados de alta hace tres días por los médicos militares.

Sin embargo, el médico de la benemérita ha declarado que aún no están restablecidos, y los guardias han vuelto al Hospital.

Combate en Marruecos

Madrid 9.—Dicen de Tánger que se han recibido noticias de un importante combate librado cerca de Tetuán entre los partidarios del Sultán y los del Roghí.

Murieron muchos combatientes de ambas partes, entre los que había mujeres y niños.

Los vencedores saquearon varios aduanares.

Al asalto

Madrid 9.—Las kábilas cercanas á Tetuán han puesto cerco á la plaza y 5.000 soldados del Roghí avanzan para asaltarla.

Los viveres escasean y las mercancías se venden á precios elevadísimos.

De viaje

Madrid 9.—Ha llegado á Sevilla don José Echegaray, que será mantenedor en los juegos florales que hoy tendrán lugar en dicha capital.

Se le ha hecho un gran recibimiento.

Tranquilidad

Madrid 9.—De Barcelona dicen que ayer hubo normalidad en los mercados, habiendo acudido á sus puestos todos los vendedores.

Una nota

Madrid 9.—El señor Maura ha facilitado á la prensa una nota diciendo que para que la guardia civil no intervenga en los desórdenes que ocurren en lo sucesivo, se pida el aumento de guardias de orden público en las capitales de mayor importancia.

Una conferencia

Madrid 9.—Anoche celebraron una detenida conferencia los señores Silvela y Villaverde.

Créese que en ella se trató de la constitución del Congreso y de las tareas parlamentarias.

De Marruecos

Madrid 9.—Se ha restablecido, según dicen de Tánger, la tranquilidad en Arzila y Alcazarquivir.

La kábila de Beni-Homar ha saqueado y robado dos aduanares.

En Rabat, un cristiano atropelló á varios moros y esto produjo un tumulto que fué sofocado inmediatamente.

La intervención

Madrid 9.—Los periódicos de París dicen, con relación á despachos de Londres, que el Gobierno inglés ha pedido al francés que intervenga en Marruecos para que termine la anarquía.

RIVERA.

Llevaron al señor de Coarasse á casa de Malican, y pocos minutos después se presentaron dos mujeres á quienes no conoce Malican.

Una de ellas derramó abundantes lágrimas, mientras que la otra, que parecía ser una sirvienta, se mostraba no menos afectada.

—¿De modo que el pobre de Coarasse está en casa de Malican?

—¡Oh! no, señor.

—¿Pues á dónde le han llevado?

—No lo sé.

—¿Cómo! ¿no... sabéis?...

—La dama desconocida envió á buscar enseguida una litera, y se fué con su herido, la sirvienta y Noe.

—Pero Noe ha debido decirnos...

—No he visto á Noe.

—¿Y no tenéis más noticias de ese pobre Coarasse?

—Ninguna.

—¿Sabéis, amigo Pibrac, que yo que soy poco sentimental, había cobrado afecto á Coarasse? Tengo ganas de buscar á su matador y enviarle á que le decapiten en la plaza de la Greve.

—Cuando Vuestra Majestad honra á alguna persona con su amistad, ¿no se anda en pequeñeces!

—Pero lo que hay de evidente aquí, dijo el rey, es que no ofrece duda el motivo de este combate.

—¿Lo cree Vuestra Majestad?

—Y de seguro que es esa misma dama desconocida la que... ¡Voto á bríos! exclamó el rey interrumpiéndose, ¡me ocurre una idea extraña, amigo Pibrac! Este miró al rey y replicó:—¿Qué idea, señor?

—¡Ah! señor... murmuró Pibrac tristemente, por lo que hace á Noe es fácil... pero en cuanto á Coarasse... y meneó la cabeza haciendo un gesto doloroso.

—¿Qué es eso? preguntó el rey, ¿caso le ha sucedido alguna desgracia?

—¡Ay, señor!

Carlos IX no era un monarca blando de corazón, puesto que le gustaba ver atormentar, ahorcar, enroscar ó decapitar; pero esta vez exclamó afectado:—¿Cómo! ¿caso ha muerto?

—Poco menos, señor.

—¿Está herido?

—De una estocada en el pecho.

—¿Quién se la dió?

—¡Ah! eso es todavía un misterio, señor.

—No hay ningún misterio para mí, amigo Pibrac, dijo Carlos IX con arrogancia.

—¡A fe mía! señor, contestó ingenuamente el capitán de guardias, yo no soy brujo y como no me lo han dicho...

—¡Pero sabéis al menos cómo ha pasado ese lance?

—Si, Coarasse estaba con Noe, hace dos días en la taberna del bearnés Malican, y éste es quien me lo contó, prosiguió Pibrac. Noe y Coarasse estaban conversando y bebiendo una botella de moscate, cuando llamaron á la puerta y entró un hombre. Era un caballero desconocido, pero de fisonomía altiva, según dicen; suplicó á Coarasse que tuviera á bien salir con él. Diez minutos después, el desconocido volvió á anunciar que Coarasse quedaba si no muerto, gravemente herido, y desapareció.

—¿Es extraño! murmuró el rey.

de Enrique, que respiraba todavía, aunque brotaba de su pecho un raudal de sangre y estaba desmayado. Noe le cogió en brazos y Miguita llegó corriendo detrás de él.

—¡Ayúdame, Miguita, ayúdame! ¡Dios mío! murmuró afligido Noe, y miró en torno suyo como buscando á la platera, que no estaba.

Sara amaba á Enrique; dominada por la emoción, cayó desfallecida sobre uno de los bancos. Noe y Miguita levantaron entre los dos del suelo á Enrique, desmayado, y le llevaron á la taberna. Malican, que despertó con el ruido y levantose á toda prisa, bajaba medio vestido en el momento mismo en que Noe y Miguita volvían con su triste carga.

—¡Truenos y rayos! exclamó el tabernero, ¡me han matado á mi príncipe!

—No, respondió Noe, no ha muerto, aún respira. Mirad, ya vuelve á abrir los ojos.

Enrique entreabrió sus ojos moribundos y dirigió en derredor una mirada atónica.

Malican subió á su cuarto por colchones, y preparó una cama donde colocaron al príncipe, mientras que Noe soltaba los broches del colete, rasgaba su camisa y sondeaba su herida, que era poco profunda, pero la pérdida de la sangre era la causa del desvanecimiento. Malican, que había sido pastor en los Pirineos y adquirió algunos conocimientos quirúrgicos, declaró que la herida no era mortal.

Enrique, que había vuelto en sí, miraba á Noe, Malican y Miguita, pero parecía que echaba de menos alguien. Buscaba á la platera.

—¿Dónde está? preguntó cuando pudo hablar y

Comisión liquidadora

del Batallón de Talavera Peninsular, número 4

Relación nominal de los individuos que han sido de este disuelto Batallón, cuyos ajustes abreviados se han ultima-

Soldados segundos de Béjar (Salamanca)

Ambrosio Manuel Díaz, Andrés García Expósito, Agustín García González, Andrés Barral Baños, Evaristo Vázquez López, Eusebio González Díaz, Félix Cano García, Francisco Martínez Fran-

Sevilla 27 de Abril de 1903. —El Comandante Mayor, Angel Vidal.

Flores artificiales

Han comenzado a brotar las primeras flores y con ellas los encantos y alegrías de la época más hermosa del año, de la estación de días serenos y noches apacibles.

El prado, el jardín, el bosque y la ribera nos muestran ya los primeros síntomas de la transformación profunda que sin tardar mucho sufrirá la naturaleza, y las semillas que, ocultas bajo la tierra, iban poco a poco desarrollándose, aparecen al exterior convertidas en plantas exuberantes de savia, cuyas flores aromatan el espacio y adornan la campiña hoy ya cubierta de fresca yerba donde todos los tonsos de la esmeralda alternan en conjunto admirable.

La aparición de las primeras flores causa siempre en nosotros una emoción profunda semejante a la que experimentamos cuando conseguimos nuestros primeros éxitos y nuestros primeros triunfos, y quizás debido a esto tienen esas galas del campo para el ser humano un atractivo y un encanto difíciles de explicar.

Sus colores, su aroma y su fragancia nos cautivan y como el conjunto que forman sus hojas, estambres y pistilos es el delicado símbolo de la belleza y la poesía, las flores naturales tienen que representar siempre para el hombre la encarnación de todo lo hermoso y de todo lo tierno, la materialización del ideal y de la pureza.

Quizá por esto he odiado siempre a las flores artificiales, por muy delicada que fuese la mano que las diera forma, y no he comprendido nunca la necesidad que existe de fabricar flores de tela, toda vez que a más de constituir un insulto a la flor natural, son también una falsificación atrevida de la belleza, una falsificación que no cumple siquiera uno de los fines para que fué ideada, el fin de conservarse tiempo y tiempo con los

mismos encantos y con los mismos colores.

La duración de las flores artificiales no es mayor, ni mucho menos, que la de las flores naturales; porque a más de perder a los pocos días la tersura de sus hojas y el brillo de su color, brotan ya marchitas, exentas de aroma y desprovistas de fragancia.

La flor natural, el adorno hermoso y delicado de la pradera vive muy poco tiempo; pero si es verdad que su existencia pasa rápida también hay que convenir en que todo lo bello y todo lo hermoso dura muy pocos días. Lo mejor de la vida es el amor, lo mejor de la infancia, la inocencia, lo mejor de las almas, la virtud, y sin embargo, amor, inocencia y virtud, mueren demasiado pronto; su vida es más efímera que la de la rosa que nace con el alba derramando perfumes y bellezas y se marchita con la noche, exenta ya de las gotas de rocío que cayeron sobre su hermosa corola al aparecer el día prestándola vida, fragancia y aromas.

Las flores artificiales nacen ya lacias; la mano que las fabrica, por muy hábil que sea, no la transmite jugo, savia, ni perfumes; su forma es hermosa, sí, pero con la hermosura exterior que halaga a la vista, sin causar la más ligera impresión en el alma.

Hace algún tiempo y guiado tan solo por la curiosidad, visité un taller donde confeccionaban flores de tela obreras que, sumamente hábiles en su oficio, creaban claveles, rosas y dalias suplantando a la naturaleza.

El local donde se llevaban a efecto los trabajos era una habitación espaciosa y alegre cuyo suelo se encontraba casi cubierto de pétalos deshechos, hojas descoloridas, recortaduras de papel, fragmentos de corolas y pedazos de alambre.

Alrededor de una larga mesa trabajaban 8 ó 10 oficiales, las cuales, en el poco tiempo que presencié sus tareas, cubrieron aquella de flores artificiales confeccionadas con gran primor.

El dueño del taller, deseoso de que yo viera detenidamente las distintas dependencias de su establecimiento cogíndome del brazo me obligó a visitar otras diversas habitaciones, donde en varios cajones y canastillas almacenaba flores de diferentes colores y clases.

Al entrar en una de aquellas, ví sobre una pequeña mesa unos cuantos claveles delicados, hermosísimos, que formaban un caprichoso ramo.

Seducido por los encantos de aquellas flores, que yo creí naturales, me acerqué a ellas, pero al cogerlas, el tacto no me engañó como la vista y observé con tristeza que eran también flores de tela, pero tan preciosas, tan naturalmente fabricadas, que las mismas mariposas de los jardines se hubieran posado sobre ellas para libar su esencia.

—Son hermosísimas—exclamé.

—Si—me contestó el dueño del taller.—Estas flores las fabrica una oficiala que tiene unas manos admirables para estos trabajos y cuyos buenos servicios los compenso con premios muy merecidos. ¿Quiere usted verla?—añadió.

Y como yo contestara afirmativamente, me condujo a una pequeña habitación en la cual se ocupaba en confeccionar hermosas flores la obrera que había fabricado los claveles que tan poderosamente habían llamado mi atención.

Era muy joven y hermosa; se hallaba vestida con bastante pobreza y en sus

manos aprisionaba un pensamiento que había acabado de confeccionar.

La felicité por sus admirables trabajos, la dirigí cariñosos elogios y cuando alzó su cabeza para contestar atablenamente a mis palabras, observé con pesar que en su rostro amarillo se reflejaban claramente las huellas de una tisis que iba poco a poco carcomiendo su existencia y que daban a su rostro hermoso un aspecto de melancolía y de dolor.

Aquella oficiala de ojos tristes, creada para albergar lágrimas, tenía cierto parecido con las flores que tan hábilmente fabricaba. Como ellas, era hermosa y hechicera, pero necesitaba también savia, colores y aromas que dieran vida a su conjunto admirable.

Falta de las gotas de rocío que sobre otras almas depositan el amor y la alegría, iba perdiendo sus ilusiones y esperanzas y observaba cómo poco a poco deshojábanse su juventud risueña del mismo modo que aquellas flores que fabricó poniendo en ellas todo su cuidado y todo su cariño.

Allí, en aquella pequeña habitación, marchitábase trabajando y a solas con sus pesares luchaba por crear, cada vez con más perfección, rosas y claveles de tela, que a falta de perfumes y de savia, tenían como gotas de rocío las lágrimas que la joven oficiala dejaba caer muchas veces en sus delicadas corolas.

ARTURO G. CARRAFA.

CURIOSIDADES

El tiempo y el humo

Un meteorólogo belga, señor Deridder, cree haber descubierto un sistema para predecir el tiempo por medio de la forma y dirección del humo que sale de las chimeneas elevadas.

Como los talleres son innumerables en su país y como el carbón belga produce mucho humo, el señor Deridder ha podido hacer con facilidad muchas observaciones.

Observó que cuando va a llover ó amenaza tormenta, el humo descende oblicuamente formando un ángulo de 40 grados. Si el humo sale horizontalmente en penachos separados unos de otros, en forma de cúmulos, es señal de lluvia persistente. En cambio, con buen tiempo, el humo se eleva formando una columna vertical.

Aun cuando la fuerza del viento contraría algunas veces las observaciones, siempre se puede hacer teniendo en cuenta el empuje que el aire puede ejercer.

EPIDEMIA EXTRAÑA

En Constantina (Argelia) se ha desarrollado una terrible epidemia de suicidios, y desde primero de año muchas docenas de desesperados se han precipitado desde lo alto del puente El Cantara.

Constantina, verdadero nido de águilas, es célebre en la historia de la conquista argelina por su situación, y todavía se muestra al "touriste", la roca escarpada desde donde se precipitaba a las mujeres adúlteras en tiempos de la dominación turca.

Se vé también el lugar donde perecieron cientos de infelices, hombres, mujeres y niños que, huyendo ante las

tropas victoriosas del general Valés, intentaron huir descolgándose por los tajos famosos en busca de salvación.

Las cuerdas se rompieron y racimos humanos cayeron al fondo del torrente destruyéndose en las asperezas de las rocas ó pereciendo ahogados.

Este vertiginoso abismo, de 120 metros de profundidad, ejerce sobre los argelinos un atractivo irresistible, y de la provincia entera de Biskra, de Bona, del mismo Argel, van a ese punto tentador con el solo objeto de suicidarse.

—Será, acaso, la seguridad de una muerte cierta, dada su considerable altura, lo que incita á esos desgraciados á arrojar desde el puente de El Cantara?

No es creíble.

Solo puede explicarse esta serie no interrumpida de catástrofes en un mismo lugar por la "imitación".

Por esta misma tendencia instintiva se explica igualmente la epidemia del suicidio, señalada desde los orígenes del mundo por los historiadores.

Por desgracia son casi desconocidas las condiciones que favorecen esas epidemias morales.

Se ha invocado la influencia del estado atmosférico y del clima y Montesquieu pretende que el "spleen", de los ingleses, que termina casi siempre por el suicidio, es una consecuencia de su clima húmedo, doble aserción que solo puede ser verosímil, pero no cierta.

También se ha alegado, con mayor razón, la influencia de los trastornos políticos y las grandes catástrofes, citándose lo ocurrido en 1720, cuando la derrota del sistema Law, que fué seguida de numerosos suicidios, y en 1793, bajo el Terror, hubo solamente en Versalles más de mil trescientos suicidas.

En los países azotados por la guerra civil ó la invasión extranjera, muchos individuos se dan voluntariamente la muerte por miedo "á morir".

Los judíos, cuando la toma de Jerusalem, se precipitaron por millares, dice la historia, desde lo alto de las murallas, y así hicieron infinidad de indios cuando la conquista del Nuevo Mundo por Hernán Cortés y Pizarro.

En otros casos, parece que influye á atentar contra su vida, en las personas débiles, la lectura de libros ó discursos en que se hace la apología del suicidio.

Si creemos á la célebre escritora madame de Staël, la lectura de "Werther", ha creado en Alemania una generación de siniestros amantes que no hallan mejor recurso para sus delirios que un buen pistoletazo.

Todavía existen otros hechos más curiosos y á la vez inexplicables. Se lee en Plutarco que en Mileto hubo un año en el que todas las jóvenes se suicidaron ahorcándose.

Para poner freno á esta locura de matarse, hubo necesidad de dictar una ley disponiendo que los cuerpos de las suicidas fuesen expuestos desnudos en la plaza pública, y este sentimiento de pudor contuvo á las chicas.

En el suicidio individual hay múltiples excusas ó pretextos: todas las pasiones, todas las miserias morales ó físicas pueden conducir al hombre á destruirse á sí mismo.

Lo que queda todavía incomprendible es el suicidio colectivo. ¿Qué fuerza desconocida puede triunfar de esta creencia instintiva de la muerte, de la cual decía un filósofo lo siguiente?:

«La muerte es la gran ley de los sé-

res sensibles, sin la cual toda especie mortal sería pronto destruída.»

¡Cualquiera entiende estas filosofías!

REYES.

PASATIEMPOS

Viendo Aristipo al filósofo Diógenes comiendo unas legumbres, le dijo: —Si Diógenes adulase á los Reyes no viviría de hierbas.

—Si Aristipo—replicó Diógenes—se contentará con legumbres no se arrastraría delante de los poderosos.

Un caballero, muy conocido por sus escrupulosos, criticaba la construcción de un salón octógono; alguien le replicó que era un salón a la italiana.

—Ya he conocido—dijo en seguida—que este extravagante salón no había sido hecho aquí en España.

CHARADA

(Remitida por Regalatin)

Si de valor el tres-prima echo, segunda-primerá una tres mejor que el niño de prima-segunda-tercia.

La solución mañana.

Solución á la charada de ayer PELUQUERO

Solución á la charada del día 9

Han remitido solución exacta á la charada CAZADERO:

Una que quere gabanes elegantes.—Un mártir en el amor.—Desconsoladísimo por curcubitáceas S.—Sánchez (a) Sanchito.—Un suscriptor de Carpio Azaba.—S. ir hospital anteayer.—Letón.—Gottos copista ¡Tunantell!—Fonda el ilo bronca diaria.—R. clama voz automóvil.—San Pablo, niña simpática hermosa.—Puplera, San Pablo, calabazas horterillas.—A. R. H. estudiante daría camelo.—C. no abuses cinematógrafo.—E. ansia irse á Alba.—El cabo Elena.—J. Marseo enamorado Quirosa.—Un portero solucionista.—Taberna candil, alumbra bacalao.—A. Villares guaptisima.—Niña mostrador P. dá calabazas.—B. niña desconsoladísimo dejarle sin.—Estudiantess Salamanca enamoradísimo.—Femur extasiarse ante miña azul.—D. n P. necrario y dona S's buta.—El tío de las alforjas.—Estudiantes no miras.—L. vigila diariamente calle Arriba.—El tío nadie.—Niña P. no quiere extremeñito.—R. quiere ser maestro obras.—El abuelo cambió chaqueta.—elecciones.—Agustín Marín (Guífo) acertó charada.—Fray José recibió carta N.—M. contenta vestido.—Conforme con los sombreros.—Servido P. Mier.—A. estudiar los estudiantes.

Imprenta y Librería de

Fra. Jacinto Núñez Izquierdo

—Salamanca—

mientras Malican le vendaba la herida, y todos notaron que Sara habla desaparecido, y se miraron asombrados.

—Momentos antes de bajar, dijo Malican, ó aquí un grito sofocado; pero cuando llegué no ví á nadie.

Noé y el príncipe se miraron, pero no tuvieron tiempo de decirse una sola palabra, porque se abrió bruscamente la puerta y una mujer pálida se precipitó hacia el príncipe y le estrechó en sus brazos... ¡Era Margarita!

—¿Dónde está el príncipe cuando puede hablar y...? —¡Dónde está el príncipe cuando puede hablar y...? —¡Dónde está el príncipe cuando puede hablar y...?

VII

Dos días después de la escena descrita, el rey Carlos IX, que hacía tiempo dormía mal y que ya sentía los primeros ataques de una enfermedad del corazón, pasó contra su costumbre buena noche y se despertó de muy buen humor.

—Mi querido Gauthier, dijo al paje, que corrió las cortinas; ¿qué tiempo hace?

—Buen tiempo, señor. No lueve y el sol es magnífico...

—Me alegro. Vete á llamar á Pibrac; tengo ganas de ir á cazar hoy.

Pibrac estaba en la antecámara esperando con impaciencia.

—¡Eh! señor de Pibrac, le dijo el paje separando la colgadura de la puerta, Su Majestad desea veros.

Pibrac era cortesano; vió al rey, de buen humor, y entró con la sonrisa en los labios.

—Amigo Pibrac, dijo el rey, no harías mal en ir á cercarme un ciervo en el bosque de Saint-Germain.

Pibrac se inclinó. —¿Qué hora es?

—Las siete, señor.

—Pues bien, saldré de aquí á las diez.

—Voy á dar las órdenes, señor.

—Y avisad también á vuestros primos Noé y Coarasse...

—Creo que adivino quién es esa mujer. Pibrac continuó mirando al rey con la mayor candidez.—Sí, dijo maliciosamente Carlos IX.

—¿Y Vuestra Majestad la conoce?

—Quizás...

—Ese Coarasse, prosiguió Pibrac, no tiene nada de encogido, y como por otra parte, le demostró Vuestra Majestad tanta benevolencia, pudo suceder que alguna dama de la corte...

—¿Os acordáis del baile que dí al embajador de España?

—Sí, señor.

—¿No ha bailado Coarasse con mi hermana Margarita?

—En efecto, señor, y Pibrac juzgó conveniente no comprender la maliciosa sonrisa ni la mirada burlona de Carlos IX, que prosiguió.—Esa pobre Margarita estaba tan desconsolada desde la partida de su duque de Guisa, que si se presentó en el baile fué nada más que por obedecerme.

—La princesa estaba efectivamente muy triste.

—Al principio sí, prosiguió el rey, pero luego que bailó con Coarasse, ya se puso más risueña y no sé qué cuento le debió narrar, pero es lo cierto, que Margarita le escuchaba con sumo placer.

—¿De veras, señor?

—Mirad, amigo Pibrac, no me extrañaría nada que la hermosa dama que se llevó al herido... murmuró Carlos IX, conozco á mi hermana Margarita... no es esta la primera...

Pibrac no tuvo tiempo de defender la reputación de